

为精准送岗多想想妙招

□周言

日前,由区人力资源和社会保障局主办的“舟创未来·普聚海洋”室外招聘活动在杉杉·普陀天地举行。全区30余家企业到现场摆摊设点,吸引了众多市民咨询应聘。

与传统的招聘会相比,“招聘夜市”规避了日间的高温,让招聘企业以集市摊位的形式亮出岗位,求职者如同逛夜市一般寻找工作。双方在轻松的环境下进行深入了解,有助于就业意向的达成。这种招聘形式挺新颖,招聘单位和应聘者都喜欢。

就业,一头连着企业经营、宏观经济,一头连着千家万户、民生冷暖。政府部门举办形式多样的招聘会,目的就是在用人单位与求职者之间搭建起更多的桥梁,在最普遍人群中增加就业几率,所以办好招聘会的出发点和落脚点是“企业招得到人,求职者找得到岗位”。

要提高就业意向的达成率,招聘会不仅形式要“潮”,内容更要新。后疫情时代催生了网络零售、外卖送餐、移动出行、线上咨询服务等新经济业态不断涌现,衍生出了一大批新职

业。有资料显示,哪怕在就业形势最严峻的时候,快递员、网约配送员、互联网营销师……这些新职业依然处于缺工状态。

面对新形势新情况,相关部门在举办招聘会的时候要学会在创新中求变,善于从新行业、新业态、新模式中发掘就业潜力、发现就业需求,以专场招聘会、特色招聘会的形式,实现用工企业与应聘人员的精准对接。只有既具颜值,又具内涵,才能让“招聘夜市”这样的网红招聘会赚了吆喝,见了实效。

夜市虽好,毕竟有闭市时。互联网时代,线上“不闭市”的招聘会成为可能。相关部门可以考虑设立网络招聘服务专员,为企业精准揽才和求职者精准应聘提供随时随地的贴心服务。

精准送岗,不仅体现在行业领域的针对性,还体现在就业人群的分类性。尤其要重视高校毕业生、农民工等重点群体就业,避免“一刀切”的模糊化招聘,在提高精准性中实现让更多的企业得其所需,更多的劳动者人尽其才。

高温之下,我们该做什么

□林深

最近,舟山气象部门连发“酷暑警报”,被誉为避暑胜地的舟山今夏的气温也频频击破40℃红色高温线。根据气象学统计,眼下我国正在经历1961年以来的最强高温过程。持续高烧、干旱少雨,考验着高温区里的每一个人。

高温炙烤,连续无雨,旱情形势不容乐观。除了农业生产深受影响之外,供水供电等基本民生也会出现问题。这些都需要相关部门及早行动。

做好预防和协调工作。尤其是一些偏远海岛,对自然灾害的自我调节与应对能力相对较弱,更需要关注。可以看到,面对严峻旱情,很多部门和地方已经行动起来。目前,供水部门已经调集专船向东极运输淡水;六横及时改造管道,为全岛实现海水淡化供给提供设施保障。园林部门开启了抗旱“夜间模式”,尽量减少干旱天气对园林植物的影响和危害。希望这些举措,都能够扎扎实实落到实处,真真正正惠及百姓,争取将高温带来的影响

和损失降至最低。

高温之下的“民生温度”还体现在对一线劳动者的关爱与呵护。政府部门要监督企业改善工作环境和条件,合理安排工作时间,按时足额发放高温津贴。劳动保障、工会等部门要携手为劳动者的合法权益托底。作为企业,也要多一点“灾害思维”和“换位思考”,在合法合规生产的前提下,将经济效益和人文关怀通盘考虑,履行好企业的社会职责。

面对旱情,政府要有所为,市民也要有所行动。持续的高温,罕见的酷暑正在提醒我们,发展不能以牺牲生态为代价。在节能减排的大背景下,我们每个人都都要重新认识节能节约的重要性。具体到个人,随手关灯、节约用水,选择绿色出行方式,做好垃圾分类,做好这些简单易做的事情,就是在为绿色低碳作贡献。尤其是在全球变暖的大趋势下,从我做起,从现在开始,一起构建资源节约型、环境友好型社会,这个意义就更加重大了。

多一些这样“一键式”操作

□观澜

舟山国际水产城日前上线了“渔普乐”综合服务项目渔需物资采购服务平台,渔民通过手机就能一键选购数十家企业的优质渔需用品,遇到资金周转不灵的情况还能通过白条支付提前下单。

以往渔民多是自己分散式采购开渔物资,现在只需通过手机就能一键选购,不仅省去了跑腿,更重要的是采购的物资都来自于大型商超,品质就有了保证。

数字化改革的目的是惠民生。要让百姓在日常的生活工作中少操心,政府部门就要多用心。这个“用心”首先体现在“用心看”。就是要善于和乐于从现实中、从细节中、从数据中发现

问题,提出数字化解决的方案与路径。这就要求我们建立起民生为本的思维,从群众要什么、群众少什么的角度切入数字化改革,既能通过数据表象看到人民群众的需求,也能运用数字化手段及时解决需求。

数字化改革是一个时代的宏大叙事,但是它的应用却是臻于精微,尤其是在赋能民生领域的过程中,更应该具有人本情怀。从“渔普乐”的上线生发开去,数字化应用场景的推出要致力于满足群众个性化、多样化的服务需求,实现供给与需求的精准匹配。同时要充分利用多跨协同的优势,疏通政府管理与基层治理中的痛点、难点、堵点,在智慧治理中提升群众的幸福感、满意度。

一身正气拒妖魔

□大力

最近,市民刘女士参加了卫生专业技术职称考试,之后收到一条短信提示,称如果考试成绩未通过,速加QQ,加分包过。最终,落入圈套的刘女士先后被骗近4万元,醒悟后到东港派出所报了案。

就如身体虚弱的人更容易传染病毒,“精神缺钙”的人也更容易上当受骗。就拿刘女士来说,既然能参加专业技术职称考试,对常规骗局不至于毫无免疫力。可惜,她有了作弊的不光彩动机,也就容易弱化对歪门邪道的辨别力。

近期“同城约会”诈骗套路又有了升级版。我市一男子为约网上“美女”见面,先后共计转账1万余元,却连人影也没见着。诸如此类的骗局果真防不胜防吗?答案显然是否定的。这名

带头学 埋头干

□庄永明

后半夜……这样的记载,书中有多处。习近平浙江足迹,就是对党忠诚、服务人民的足迹,就是白天苦干、晚上苦读的足迹,这也为新时代的党员干部“带头学、埋头干”提供了遵循。

带头学理论,做到学懂弄通做实。党员义务第一条就是“学习”。党员干部不学习,半点觉悟也没有。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。党员干部要当好“学习的积极分子”,先学一步、学深一层,带头学习领会,抓好贯彻落实。当前,要重点学习

《习近平谈治国理政》第四卷、《习近平浙江足迹》等“案头书”与“指南册”,系统学习、融会贯通。把学习当作看家本领、自觉追求,思想上真重视,精力上真投入,行动上见真知,靠近课桌、走进群众、接近真理,在新时代新征程上不辱使命、再建新功。

埋头干事业,做到干一件成一件。社会主义是干出来的。学习不是自娱自乐,学习的目的在于运用。实干的“力度”“深度”,就来自学习的“高度”“厚度”。把学习的立足点和落脚点,始终放在干事创业上、为民服务上,做到知行合一、指导实践,才能推动发展、造福百姓。知识来自一线,能力出自实践。

党员干部要把认真学习《习近平浙江足迹》等“有字之书”与多读“无字之书”结合起来,多下基层,多向群众请教,到一线去苦学实干,与群众一块苦一块干。树立问题导向,把理论与实际相结合,干中学、学中干,运用所学、解决问题,为群众办实事做好事。

学习永不满足,实干永无止境。基层任务重、工学矛盾突出。党员干部须自觉发扬挤的精神、钻的劲头,少应酬、多读书、多干事,把精力用在为百姓谋福祉、让百姓过好日子上。

(转自《浙江日报》作者为桐乡市档案馆副馆长)

“首错免罚”体现执法温度

□阿培

最近,区生态环境分局向某废纸回收站送达了全市首张环保“首错免罚”决定书。此前该废纸回收站未办理相关审批手续,擅自建成废泡沫热熔加工项目并投产,后经执法纠正主动消除环境违法行为,未造成环境危害后果。区生态环境分局相关负责人表示,通过“有限度的容错”,可以让企业在首次轻微违法并主动纠错时,获得“被原谅”的机会,从而举一反三杜绝类似问题出现。

毫无疑问,依法处罚才能体现法律的惩戒,树立法治的权

全社会传递了执法温度。

当然,作为一种人性化执法措施,“首错免罚”在释放执法温度的同时,也要防止失之于宽,避免法律出现可钻的空子。需要强调的是,“首错免罚”并不是网开一面,更不是“法外开恩”。对轻微违法“首错免罚”,事实上是有法可依的,是对依法行政的具体落实。

《办法》规定:“违法行为轻微并及时纠正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。”同时规定:“实施行政处罚,纠正违法行为,应当坚持处罚与教育相结

合,教育公民、法人或者其他组织自觉守法。”这就是说,在法律上,本已为符合法定情形的轻微违法行为“免罚”留出了空间。

值得注意的是,《办法》还强调,那些触及安全底线、环保红线、食品安全、疫情防控等严重危害人民群众生命财产安全、市场竞争秩序等领域的违法行为,不得适用“首错免罚”。显然,“首错免罚”不是无原则容错,对于危害严重或者显而易见的违法行为,不能搞“下不为例”,而必须坚持“零容忍”。

老小无忧的美好愿景正呈现

□惟馨

学习桌椅添置。据悉,改造工程已经启动。今年适老化改造共涉及20余户困难老年人,改造标准为每户6000元;适学化改造涉及14户孤儿及困境儿童,最高补贴10000元。

“一老一小”关系众多家庭,服务保障好“一老一小”是积极应对人口老龄化、促进人口长期均衡发展的重要基础。

这项工作先从提升困难老年人、孤儿及困境儿童的居住条件做起,兜底性和针对性强,有利于在全社会起到积极的示范作用。

老年人腿脚不便,一旦跌倒很容易骨折,并引起连锁反应、导致健康滑坡。慈善基金会助力适老化改造,不但帮助了困难老年人,还为更多老年人提供了安

居“样板房”。适学化改造同样具有积极意义,孤儿及困境儿童有了“安乐窝”,共同富裕上自然就会多些欢声笑语。

老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。服务保障“一老一小”是人们的普遍期盼,也应该是“现代化新普陀”的基础工程。区慈善总会启动适老适学改造,为全社会开了个好头。

全社会应全面启动节水模式

□明德

记岛城逢旱缺水、货轮装水的艰苦日子。如今用水无忧,靠的是大陆引水工程。但在严重旱情面前,大陆引水同样难免捉襟见肘。据报道,近期全市最高日供水量达到38.3万立方米,而舟山大陆引水一期、二期日引水量25万立方米,满负荷运行保供水仍有缺口。海水淡化不仅同样有限,而且成本不低,唯有全社会节水才能渡过难关。

人无远虑必有近忧。正如一则公益广告所言,如不节约用水,地球上的最后一滴水将是人类的眼泪。在普遍高温之下,大陆水资源也同样紧张,大陆引水工程并非取之不尽用之不竭。显而易见,用水无度的结果,必

然是大家无水可用。节约用水既是当务之急,也是长远之计。

崇尚节约是中华民族的优秀传统,理应在新时代继承发展。假如说过去节水主要是为了节省开支,如今则更是为了公益目的,那就是珍惜资源、呵护环境,促进可持续发展。有了这样的“仁心”,再有讲究节水方式、选用节水用具的“仁术”,就能为绿色低碳作出每个人的应有贡献。

形成节水共识既需要观念倡导,也需要政策引导。比如,对居民家庭可以在科学测算、公开听证的前提下采用涇渭分明的阶梯水价,让节水户得实惠,让耗水户多买单,从而起到积极

的引导作用。企业是用水大户,也应该在保供水的同时,分行业制定耗能标准,并辅以奖惩措施。

喊破嗓子不如做出样子。政府倡导节水,还得“刀刀向内”,通过制定规章制度推动机关事业单位厉行节约。这就需要从两方面来加以节制:一方面,带头使用节水设备,全面推进绿色机关、低碳单位建设;另一方面则要严肃纪律,加强监管,对浪费水电行为进行必要的惩戒。

可以相信,随着全社会文明程度的提升,节水意识也将日益深入人心,从而形成从善如流的可喜局面。

